

го, промышленного и других видов труда посредством производственно-экономического сотрудничества сельского хозяйства с технологически связанными с ним промышленными и другими отраслями материального производства и непромышленной сферы. Происходит дальнейшее развитие отношений сотрудничества и взаимопомощи производственных коллективов промышленных, сельскохозяйственных предприятий, организаций и учреждений науки, транспорта, торговли, связи и др.

С развитием государственно-колхозных объединений возрастает доля общих средств государства и колхозов, появляются единые источники процесса воспроизводства, финансирования капиталовложений, образования фонда материального поощрения, социально-культурных мероприятий и т. д., что и определяет реализацию совокупного экономического интереса. И далее. Поскольку аграрно-промышленная интеграция обуславливает единый принцип планирования и функционирования хозяйственного механизма межотраслевых связей сельскохозяйственных и промышленных предприятий, сложившихся на основе кооперирования, то это ведет к установлению тесных организационно-экономических отношений и усилению непосредственно общественного характера труда.

Таким образом, совершенствование материальных элементов производства под влиянием научно-технического прогресса в условиях развивающегося народнохозяйственного АПК обуславливает углубление специализации производства, рост его кооперации и концентрации, ведет к появлению более прогрессивных организационных форм сельскохозяйственного производства. На этой основе происходит объединение производственных процессов, слияние их в один обобществленный процесс производства.

В Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года поставлена задача поднять роль агропромышленных объединений в руководстве хозяйственной деятельностью всех звеньев комплекса, повысить их ответственность за обеспечение населения продовольствием. Ключ к решению этой задачи находится в усилении интеграции в едином агропромышленном комплексе: сельского хозяйства с промышленностью, а сельскохозяйственной науки — с производством.

<sup>1</sup> См.: Место агропромышленного комплекса в экономике страны. // Экономическая газета.— 1982.— № 45.— с. 17.

<sup>2</sup> Кулаженко В. А. Плановость сельскохозяйственного производства в народнохозяйственном АПК.— Минск, 1983.— С. 31—32.

<sup>3</sup> См.: Народное хозяйство СССР в 1983 г.: Стат. ежегодник ЦСУ СССР.— М., 1984.— С. 294.

<sup>4</sup> См.: Народное хозяйство Белорусской ССР в 1983 г.: Стат. ежегодник ЦСУ БССР.— Минск, 1984.— С. 56.

<sup>5</sup> Киселев С. Пути обобществления сельскохозяйственного производства. // Политическое самообразование.— 1983.— № 3.— С. 25.

Н. П. ХВЕСЕНЯ

## ПРЕИМУЩЕСТВА КРУПНОМАСШТАБНОЙ КООПЕРАЦИИ ТРУДА В УСЛОВИЯХ СОЦИАЛИЗМА

В практике социалистического хозяйствования сложились три уровня использования преимуществ крупномасштабной кооперации труда: народное хозяйство страны; предприятие (производственное и научно-производственное объединение, комбинат); социалистическая экономическая интеграция.

Народнохозяйственный уровень социалистической кооперации труда является определяющим в формировании всей ее системы. В социалистическом хозяйстве при общественной собственности и подчинении производства интересам и потребностям всего общества экономические процессы развертываются от общих задач к отдельным и единичным. Государство в централизованном порядке с учетом потребностей общества и инициативы на местах распределяет финансовые, материальные и трудовые ресурсы по каждому национальному региону, отрасли, предприятию. «Сочетание инициативы союзных и автономных республик, автономных областей и автономных округов с централизованным управлением в общесоюзном масштабе позволит более рационально использовать ресурсы страны, местные природные и другие особенности»<sup>1</sup>, т. е. развивать и регулировать эко-

номические связи между национальными регионами страны с максимальным использованием преимуществ крупномасштабной кооперации труда.

Процессы развития производственно-экономической деятельности осуществляются путем разработки основных направлений развития страны в пятилетних и годовых планах, целевых программах, годовых бюджетах, финансовых планах.

Кооперация на уровне предприятия (ПО, НПО и комбината) представляет собой основное звено ее непосредственного функционирования. Оно является первичной организационной и экономической ячейкой производства, звеном непосредственной реализации каждым членом социалистического общества функций ассоциированного собственника средств производства, вовлечения трудового коллектива в управление социалистическим хозяйством. Как основная хозрасчетная единица предприятия выделяется на самостоятельный финансовый баланс, за ним закрепляются необходимые ресурсы, ему предоставляется статус юридического лица.

Кооперация труда на уровне экономической интеграции социалистических стран обеспечивает использование глобальных элементов ее производительной силы. На этом уровне объединяются для кооперации и совместных действий лишь отдельные, но наиболее важные научно-технические силы и экономические ресурсы. В связи с новым этапом выхода социалистических стран на передовые рубежи науки и техники объединение усилий концентрируется на ключевых направлениях интенсификации производства и ускорения научно-технического прогресса. В Комплексной программе научно-технического прогресса стран — членов СЭВ до 2000 года определены пять приоритетных направлений: электронизация народного хозяйства; комплексная автоматизация; атомная энергетика; новые материалы и технологии их производства и обработки; биотехнология<sup>2</sup>. Этот уровень кооперации обеспечивается через Совет Экономической Взаимопомощи, который координирует важнейшие процессы совместной деятельности четырнадцати стран.

Учитывая место каждого уровня кооперации труда во всей системе, представляется первостепенным раскрытие ее преимуществ на уровне единого народнохозяйственного комплекса страны, который охватывает все звенья общественного производства, распределения и обмена на территории пятнадцати национальных республик. Общей предпосылкой социалистической кооперации труда в нашем государстве является прежде всего обеспечение равных для всех народов условий универсального природопользования.

Каждый национальный регион имеет многое, но не все для успешного развития современного производства. Объединение союзных, автономных республик, национальных округов позволяет обеспечить производство полным комплексом естественных богатств. Белоруссия, например, располагает примерно 1/30 естественных ресурсов, применяемых в производстве. У нас пока не выявлены месторождения металлических руд, благородных и многих редких металлов, имеющих промышленное значение. Эти ресурсы поступают в БССР из других республик. Минскому тракторному заводу имени В. И. Ленина поставляют материалы, детали, узлы более 300 предприятий страны<sup>3</sup>. Но недра республики богаты калийными и каменными солями, природными строительными материалами, торфом, запасы которых позволяют удовлетворять не только собственные потребности в них, но и обеспечивать ими другие национальные регионы страны. Уникальное месторождение солигорских калийных солей обеспечивает удобрениями восемь республик. БССР играет заметную роль в обеспечении сырьем нефтеперерабатывающих предприятий северо-западных районов страны. По запасам торфа Белоруссия занимает второе место в стране.

На основе совместного труда в Союзе Советских Социалистических республик рождается новая интернациональная производительная сила. Это означает возможность решения таких экономических, технических и научных задач, которые невыполнимы разрозненными действиями или при малых масштабах объединения. И чем крупнее масштабы кооперации труда, тем более сложные и многогранные проблемы поддаются эффективным решениям.

Крупномасштабная кооперация позволяет при решении капиталоемких и сложных задач мобилизовать экономические ресурсы и технические средства, привлечь необходимое количество квалифицированных специалистов.

Создаваемая крупномасштабной кооперацией новая производительная сила позволяет сокращать сроки строительства крупных объектов, быстрее вводить их в строй и получать отдачу от затраченных капиталовложений.

Неоценимое социально-экономическое значение имеет кооперация на базе интернационального единства для развития научно-технического прогресса. Каждая республика может выделить на эти цели ежегодно 5—6 % национального дохода. Объединение выделенных республиками средств позволяет создать в масштабах страны емкие ресурсы для решения самых сложных задач в области науки и техники. Все открытое, разработанное и опробованное в одной республике становится достоянием всех других республик страны. «Как никакая другая страна, — отмечал М. С. Горбачев на совещании в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса, — мы можем мобилизовать имеющиеся огромные резервы, концентрировать средства на генеральных направлениях научно-технического прогресса»<sup>1</sup>.

На базе универсального природопользования и новой производительной силы в Советском Союзе обеспечиваются широкие возможности для повышения производительности труда, которое немыслимо без развития научно-технического прогресса.

Одним из важнейших факторов повышения производительности труда является квалификация работников, которая без кооперации труда сегодня вообще не может формироваться. Различные ступени кооперации (на уровне учебного заведения, предприятия, отрасли и народного хозяйства) в обучении и профессиональной подготовке людей обеспечивают различные стороны решения этой проблемы. На общегосударственном уровне обмен результатами исследований проблем обучения и воспитания молодежи, использование передового опыта, теоретической и практической подготовки кадров способствуют взаимному обогащению каждой республики в этой области социального прогресса и, следовательно, повышению производительности труда.

В росте производительности труда велика роль соревнования. Оно неразрывно связано с кооперацией. Эффективность и экономическое значение социалистического соревнования зависят от того, как быстро и в какой степени достижения и опыт передовиков производства находят применение и распространение среди всей массы работающих и используются ими для повышения производительности труда. Соревнование между республиками, городами, предприятиями союзных и автономных республик активизирует творчество трудящихся.

Комплексное использование совокупных природных ресурсов, концентрация финансовых средств, маневрирование материальными, трудовыми резервами, планомерное распределение ученых в крупных научных центрах служат повышению производительности труда и обеспечивают высокие темпы ее роста. А «производительность труда, — писал В. И. Ленин, — это, в последнем счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя»<sup>2</sup>, для повышения благосостояния народа социалистического общества, социального прогресса.

Используя преимущества крупно-масштабной кооперации труда, наша страна за сравнительно короткое время создала мощный экономический, научно-технический и культурный потенциал. Ныне Советский Союз возглавляет многие направления науки и техники на мировой арене. Из года в год повышается благосостояние народа, создаются условия для всестороннего развития каждого советского гражданина. Могучий оборонный потенциал великой социалистической державы обеспечивает безопасность жизни нынешнего и будущего поколений, сохраняет мир на Земле.

<sup>1</sup> Программа Коммунистической партии Советского Союза. Новая редакция. — Правда, 1986. — 7 марта.

<sup>2</sup> См.: Комплексная программа научно-технического прогресса стран-членов СЭВ до 2000 года. // Правда. — 1985, 19 декабря.

<sup>3</sup> См.: Трактор. — 1984, 7 января.

<sup>4</sup> Горбачев М. С. Коренной вопрос экономической политики партии: Доклад на совещании в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса 11 июня 1985 года. — М., 1985. — С. 9—10.

<sup>5</sup> Ленин В. И. — Полн. собр. соч. — Т. 39. — С. 21.